Конспект открытого комплексного занятия для детей старшей группы
Тема: "Зимующие птицы"

Цель: закрепление представлений о зимующих птицах 

Задачи НОД:

· Активизация, обогащение и закрепление словаря по теме; 

· Развитие фразовой речи через формирование навыка составления распространенного предложения и логико-грамматических конструкций;
·  Формирование фонематических процессов через развитие: 

· просодических компонентов речи

· темпо-ритмических компонентов речи

· речевого выдоха

· практическое обучение делению слов на слоги

· Коррекция и дальнейшее формирование психических процессов через развитие:

· зрительного, слухового внимания и памяти

· мелкой, общей моторики

· пространственно-зрительной ориентировки

· логического мышления

· тактильных ощущений;

· конструктивного праксиса

· Развитие навыка владения количественным и порядковым счётом

· Развитие навыков выполнения действий по словесной инструкции, умения наносить клей ровным слоем, аккуратно и симметрично наклеивать детали аппликации, пользуясь алгоритмом;

· Воспитание доброжелательного отношения к птицам.

· Формирование навыков сотрудничества, доброжелательности, взаимопонимания.  

Оборудование: 
· ноутбук с записями голосов птиц 
· макет сугроба, 

· предметные картинки с изображением зимующих птиц, прикрытые снежинками, 
· ширма –  кормушка-ловушка, 

· полиэтиленовые мешочки с кормом, 
· геометрические фигуры из цветного картона (треугольник, круг, 2 полукруга, маленький круг, по 2 прямые длинные и короткие линии, трапеция – четырёхугольник), те же фигуры для алгоритма, те же фигуры для индивидуальной работы, клеёнки, клей, кисточки, тряпочки, чёрные карандаши на каждого ребёнка,
· заранее изготовленные кормушки (коробки из-под кефира)
                                                             ХОД ЗАНЯТИЯ
                                                      Блок по развитию речи
I. Организационный момент.
- Давайте поздороваемся с нашими гостями.
- А теперь глазки смотрят на меня, ушки слушают меня.
- Скажите, какое сейчас время года? (Зима)
- Докажите. Назовите признаки зимы.

- Ребята, я приглашаю вас на прогулку в зимний лес.
- Но чтобы попасть в зимний лес нужно выполнить задания.

1. Назовите зимние слова.  И    2. Придумайте к этим словам слова признаки.

· Зима какая?

· Снег какой?

· Снежинка какая? И т.п.
- Кто правильно назовет, тот и пойдет со мной в лес.

- Молодцы. А теперь все вместе скажем волшебные слова:

- Обернись, покрутись, в зимнем лесу окажись.  (звучит вьюга)
II. Введение в тему.

- Садитесь на пенёчки-стульчики.
Дети садятся.

-Зима красивое время года, но и очень трудное и суровое, особенно для птиц. Почему? (Морозно, холодно. Корма мало и его трудно добыть, особенно из-под снега.)
- Как называются птицы, которые остаются у нас зимовать? (Зимующие).
- Каких птиц вы знаете ещё? (Перелётных). – Почему их так называют?

- Каких птиц вы знаете ещё? (Домашних) – Почему их так называют?

- Что общего есть у всех птиц? 

Опора на картинку – клюв, крылья, перья, яйца

Логопед: Зима спрятала  и заколдовала зимующих птиц. Она согласна выпустить птичек на волю, но для этого нам с вами надо выполнить её задания.

А вы ребята трусливые? – Храбрые.
Старые? – Молодые
Страшные? – Красивые
Грустные? – Весёлые
Грязные? – Чистые
Глупые? – Умные…
- Тогда давайте попробуем освободить птиц из зимнего плена.
III. Актуализация знаний и представлений через развитие слуховой памяти и внимания, просодических компонентов.
– Зима просит нас угадать голоса зимующих птиц. Сядем в кружок, послушаем, как птица свой голос подает. 

Включается запись с голосами зимующих птиц и коровы, необходимо отгадать птицу по крику.
Дети: Это ворона, они каркает. 

Логопед: Изобразите, как каркает ворона? (Громко – тихо)
Дети: Это сова, она ухает.

Логопед: Изобразите, как громко ухают совы? А тихо?

Дети: Это воробей, он чирикает.

Логопед: Изобразите, как громко чирикают воробьи? А тихо?

Дети: Это сорока, она стрекочет.

Дети: Это голубь, он воркует.

IV. Отгадывание загадок. Образование сложных прилагательных.
Логопед: - Зима нам предлагает отгадать загадки.       - Кто отгадает загадку, подходит ко мне.

Черная шапочка и полоска шарфика
У желтогрудой птички по имени ... (Синичка)
· - Если у синицы желтая грудка, что можно про неё сказать? Какая она? (Желтогрудая)
Чёрная, как вар, кричит: «Карр!» (Ворона)
· Ворона – чернокрылая.
Всю ночь летает мышей добывает.
А станет светло – спать ляжет в дупло. (Сова)
· Сова – большеглазая.
Всё время стучит, деревья долбит.
Но их не калечит, а только лечит. (Дятел)

· Дятел - пестрокрылый
Белый бок, серый бок, воркует нежно. (Голубок)
· Голубь - сизокрылый

Красногрудый, чернокрылый, любит ягоды клевать.
С первым снегом на рябине он появится опять. (Снегирь)
· Снегирь красногрудый

Верещунья – белобока, а зовут её … (Сорока)
· Сорока - белобокая

Ты его узнаешь сразу:
Черноклювый, черноглазый,
Он за плугом важно ходит,
Червяков, жуков находит.  (Грач)
· Грач - длинноклювый

Чик – чирик! К зёрнышкам прыг!
Клюй, не робей! Кто это?  (Воробей)
· Воробей - коротколапый
– Про каких птиц были загадки? ( Про зимующих)          - Про какую птицу загадка была лишней? Почему?
- Девочки и мальчики вокруг себя повернитесь в зимующих птиц превратитесь.

Динамическая пауза с элементами развития логического мышления. Игра "Мы играем в стайку"
Мы играем в стайку, стайка полетай-ка.
Полетели птички, птички-невелички.
Птички улетают
Устали не знают! Стоп!
Сели птички на дорожку
Поклевали птички крошки:
Клюю-клю-клю-клюем
Потом песенку поем.
Но быстро зимний день кончается
Птичьи игры прекращаются.
V. Ориентировка в пространстве. Развитие носового вдоха-выдоха. 

Логопед: Всех птиц Зима спрятала, нужно их поискать.

- Представьте, что вы собачки и вам нужно определить, в какую сторону направить поиск. 
– Помните, как собачки нюхают воздух? (Вдох носом 2–3 раза)
Дети, произнося текст, идут в колонне:
Раз-два-три-четыре-пять,
Где же птичек нам искать? 
Может, справа под кустом? (Вдох носом 2–3 раза, поворачивая голову направо.) 
Может, слева под бревном? (Вдох носом 2–3 раза, поворачивая голову налево.) 
VI. Развитие ротового выдоха. Деление слов на слоги.
Логопед: Следы привели нас к сугробу. Может, там  Зима спрятала птиц? Давайте подуем на него по очереди. 

В сугробе, прикрытые снежинками (их необходимо сдуть, чтобы увидеть картинку) карточки - ворона, синичка, клёст, воробей, голубь, свиристель, снегирь, сорока, сова, коростель.. Логопед следит за правильностью ротового выдоха.
- Какую птицу ты освободил? Прохлопай её название по слогам, сколько получилось слогов? Прикрепи её изображение на свой стульчик. 

Логопед: Молодцы, вы не только сильные, но и умные дети! Вы справились с этим заданием и освободили птиц. 

VII. Актуализация знаний и представлений.  Составление предложений
Логопед: Ребята, мы должны зимой помогать птицам? Как? (Можно делать кормушки, развешивать их, наполняя кормом).

Логопед: – Зима спрятала от птиц корм. Чем мы будем угощать наших птичек, вы узнаете, если на ощупь угадаете корм.

Вставляя в ширму руку, малыш на ощупь определяет корм, лежащий в раскрытом полиэтиленовом мешочке. (Кусочки сала, хлебные крошки, еловую шишку, ягоды рябины, зерно, сухарики)

Логопед: – Какой корм спрятала Зима?       (Семечки.) 

Логопед: – Скажи полным предложением: Кто любит семечки? (Семечки любят голуби.)

Логопед:- Неси корм  голубю. Поставь мешочек с кормом под стульчик и садись на стул.
Математический блок
IХ.  Количественный и порядковый счёт.
- Давайте посчитаем сколько птиц сидят в домиках. (Дети по очереди считают. Первый ребёнок: - Одна птица. Второй ребёнок: - Две птицы и т.д.)
- Сколько всего птичек? (Всего десять птиц)
- Теперь назовём птиц по порядку. (Дети по очереди считают. Первый ребёнок: - Первая птица. Второй ребёнок: - Вторая птица и т.д.)
IХ. Работа с геометрическими фигурами.
- Какие части тела птиц вы знаете? (Дети перечисляют.)
- Посмотрите на геометрические фигуры, назовите их.
- Давайте соберём из этих фигур птицу.
- На какую часть тела птицы похож овал? (Треугольник, круг, 2 полукруга, маленький круг, по 2 прямые длинные и короткие линии, трапеция - четырёхугольник)
  Ребёнок: - Овал похож на туловище.
Называют фигуры по одной и составляют  птичку.
VIII.  Пальчиковая гимнастика и динамическая пауза.
Воспитатель: - Вы будете птичками, я буду хищной птицей орланом и буду вас ловить. 

- Вы будете убегать после моих слов: «Птички, птички по домам». Убегая, машите руками как крыльями и прячьтесь в домики – сядете на свои стульчики.

- Повторяйте со мной, загибая пальчики:

Эта птичка – синичка,

Эта птичка – воробей,                                            

Эта птичка – совушка, сонная головушка,        Загибают пальчики на левой руке, указательным пальцем на правой руке.
Эта птичка – свиристель,

Эта птичка – коростель,

Эта птичка – злой орлан.                                     Машут сложенными накрест ладонями.

Птички, птички по домам.                                    Убегая, машут руками как крыльями.
XII. Аппликация.
- Садитесь на свои места за столы.

- На ваших листах бумаги нарисованы веточки. Вы должны собрать птичек из геометрических фигур, образец смотрите на доске, и приклеить их на веточку.
- Какими частями тела птица держится за ветку, скажите полным ответом? (Птица держится за ветку лапками)
- Приклеим лапки посередине веточки.

- Что дальше приклеим? (Туловище) и т.д.

После обсуждения, воспитатель вывешивает алгоритм выполнения аппликации.
Самостоятельная работа детей.
XIII. Рефлексия.

- О ком мы говорили? (О зимующих птицах). – Почему их так называют?
- Как мы можем помочь зимующим птицам?
- Возьмите корм в мешочке и свою (заранее изготовленную) кормушку, на улице с родителями её повесите и положите туда корм.
